

EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MANUEL

Miércoles 26 de Setiembre de 1880

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.100

La política posibilista.—Discurso del señor Albarado.

En los periódicos de Sevilla, que hoy hemos recibido, vemos el texto íntegro del discurso que acaba de pronunciar en la capital de Andalucía el joven e ilustrado diputado de la minoría posibilista, Sr. Albarado.

Merecen singularmente algunos de sus conceptos ser reproducidos, para que se conozca el criterio del partido republicano gubernamental sobre cuestiones importantes:

«Es posible—ha dicho el Sr. Albarado—una revolución en España en estos momentos? Conste por nosotros la historia de los tres últimos movimientos revolucionarios triunfantes en España. Para arrancar la regencia a doña María Cristina, en 1840, no bastaron sus grandes desastres; los atentados del moderantismo histórico contra las libertades públicas; el entusiasmo del partido progresista; leyes tan odiosas como la ley de ayuntamientos; fué indispensable que encabezase y dirigiese la revolución, al frente de un ejército victorioso, el pacificador de España, el caudillo de Luchana y de Morella, cuyo nombre pronunciaban entre bendiciones todos los labios españoles.

Para vencer en 1854, fué indispensable el concurso de las dos terceras partes del bando moderado; la unión de Espartero con los que le habían arrojado de España en 1843, y la indignación del pueblo español por las vergüenzas de aquellos once años que solo tienen par entre los años que median entre el establecimiento del régimen absoluto por los franceses de Argulema y la muerte de Fernando VII. Para arrojar del trono a doña Isabel II, en 1868, no bastó el genio político y el valor indomable del diplomático de Méjico, del caudillo de África, cuya historia había adquirido en la imaginación popular los esplendores de leyenda; no bastaron la decisión y el entusiasmo de las huestes democráticas, y del partido progresista en masa; fué indispensable que la unión liberal diera sus generales más ilustres y sus políticos más hábiles; que volvieran su espada contra el trono los que dos años antes habían puesto su pecho entre el trono y la revolución; necesitóse todavía mucho más, que la Providencia cegase con los espejismos de la ambición a una parte de la familia real que arrojó en el platillo de la revolución su nombre, su influencia, su prestigio y lo que pesaba mucho más, su oro. (Aplausos.)

Con tales antecedentes, ¿puede haber alguien que crea en la revolución, hecha por una ó varias fracciones del partido republicano, contra gobiernos que conceden amplia libertad de conciencia, de cultos, de imprenta, de reunión y de asociación; que restituyen el Jurado, que perdona a los insurrectos de Setiembre y prometen sancionar en breve plazo la fórmula por excelencia de la soberanía nacional, el sufragio universal? (Aplausos.)

El Sr. Pi y Margall ha llamado de nuevo al partido republicano a la unión y a la concordia. Hemos dicho tantas veces nuestra opinión acerca de este punto, que no necesito repetirla. Nuestros señores de la izquierda tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen, y para ellos es completamente inútil la experiencia. La pasada unión sirvió solo para proporcionar a la Monarquía el único triunfo que desde 1875 ha alcanzado: el perdón de los insurrectos de Setiembre. Solo deseo para la nueva unión, si llega a celebrarse, que tarde algún tiempo más que tardó la anterior, en ofrecernos el espectáculo de mutuas y ágrias reconciliaciones.

La regencia se encuentra en circunstancias favorabilísimas para establecer amplia legalidad democrática.

No despierta recelos ni odios.

Si en circunstancias tan favorables, si en condiciones tan propicias, la paz moral y material completamente aseguradas, el crédito público como no ha estado jamás en España, la política liberal se malograra ¿quién podría aconsejar a la democracia española que emprendiese por tercera vez la agria y áspera subida para que, al llegar a la cima, viese de nuevo rodar al abismo su preciosa carga?

El Sr. Albarado deduce al llegar a esta hipótesis conclusiones que pudiéramos omitir, según suele ser costumbre en estos trabajos de referencia, presentando solo aquella parte más benévola al interés del narrador.

Nos parecen, en efecto, muy juiciosas las observaciones del Sr. Albarado sobre el carácter y proceso de las últimas revoluciones, y sobre los antagonismos sustanciales de varios de los grupos del partido republicano; como asimismo cuanto dejamos reproducido sobre la Regencia, encarnada en la augusta persona de la joven Reina Cristina; pero claro está que no podemos aceptar el supuesto de que volviendo prematuramente los conservadores, y sin cumplir su programa el partido liberal, debiera desde este instante considerarse todo perdido, dirigiéndose entonces a concertarse para establecer la libertad republicana y liberales.

Por nuestra parte, deploraríamos hondamente el regreso prematuro de los conservadores; pero la fuerza de la Monarquía es tan grande, que superaría el obstáculo, y desde luego acatarían los liberales el ejercicio de la prerrogativa real.

Lo que hay es, que no vemos nosotros por parte alguna indicios de que puedan realizarse las hipótesis del Sr. Albarado; salvo que los liberales, por sus querellas y desaciertos, se empujen en perderse; en cuyo caso, ellos serán solos los responsables de su caída.

El ciclón en Cuba.

Son curiosas las observaciones barométricas hechas en la Habana durante los días 4 y 5, es decir, al iniciarse el ciclón y después de él. A las seis de la mañana del primero de estos días, marcaba el barómetro una presión de 756'32;

significando descendiendo rápidamente durante todo el día y primeras horas de la noche, hasta señalar a las doce de ésta 738'57 (mínima), en cuyo punto permaneció estacionaria la columna hasta la una y treinta minutos, en que de nuevo comenzó a ascender.

Mientras el barómetro descendía, el viento racheado refrescaba por momentos, menudeando los chubascos, hasta que en las primeras horas de la noche fué retrocediendo el viento lentamente al NNE., y después de media noche, estando la columna barométrica en su mínimo, roló rápidamente al E. y ESE. Con ese mínimo barométrico coincidió una bonanza, en que amainaron las rachas y los chubascos.

El vórtice del ciclón, que pasó al N. de Jibara—según observaciones del Sr. P. Viñes, director del Observatorio meteorológico—había entrado en la isla por el E. de Sagua, cruzando al S. de la Habana, en dirección al Estado de Tamaulipas, ó al S. del de Tejas (Méjico).

El viento, en las rachas más duras, llegó a adquirir una velocidad de 42 metros por segundo, y la cantidad total de agua recogida en el pluviómetro fué de 86 m. m., 3.

Los destrozos causados en la Habana fueron muy considerables, no solo por los desperfectos en las casas y los destrozos en los árboles de los paseos, muchos de ellos arrancados de cuajo, sino también por las muchas averías sufridas por los buques anclados en el puerto y las víctimas que produjo en sus tripulaciones, contando entre otras dos marineros del crucero de nuestra marina de guerra *Jorge Juan*.

En Marianao se hundió la estación del ferrocarril a más de varias casas; en Matanzas, desde las cuestas de la tarde el aspecto de la bahía era imponente, alzándose enormes olas que inundaron la parte baja de la población y lanzaron a la playa multitud de embarcaciones; en la boca de Sagua desaparecieron gran número de casas, faltando los rales de la vía férrea en una gran extensión; en Cardenas, las aguas del mar rebosaron más de 120 metros en la población, cubriendo el día 5 las partes bajas de los muelles, hasta el punto de que la mitad de la población tuvo que abandonar sus viviendas; en Cienfuegos no han quedado en pie ni cercas, ni jardines, ni los faroles del alumbrado público, ni un cristal de las casas, sufriendo también considerablemente los edificios; y en la jurisdicción de Pinar del Río dá lástima ver el estado en que han quedado los campos completamente assolados.

Por esta sucinta relación, que extractamos de los periódicos de la Habana y de *Las Novedades* de Nueva York, se comprende a primera vista, y ya también lo ha anticipado el telégrafo, que las pérdidas materiales causadas por el ciclón en la gran Antilla son considerables, y el número de víctimas grande, sin que se pueda precisar con exactitud todavía la cuantía de unas y otras.

Autenticidad del «Diario» de Federico III

Antecedentes políticos que explican la actitud de Bismarck cuando la fundación del imperio germánico.—Tiempos del rey Guillermo.—Ideas liberales del Kronprinz.—Que las revelaciones del *Diario* respecto a Bismarck están conformes con el verdadero carácter del caudillo.—La *Gaceta* de la Bolsa y la autenticidad del *Diario*.

La publicación del *Diario* de Federico III continúa ocupando preferentemente la atención en los asuntos exteriores. No ha podido menos de sorprender a la gran mayoría del público el relato que hace el difunto Emperador de los preliminares de la fundación del imperio de Alemania. Habitados a oír calificar a Bismarck y a Guillermo I de fundadores de la unidad germánica, teniase como artículo de fé que las negociaciones que dieron por resultado la elevación de Guillermo al sólo imperial, habían sido iniciadas y dirigidas con vigoroso impulso por el entonces futuro canceller. La publicación del *Diario* de Federico viene a modificar notablemente cuanto hace relación a este punto.

La simpática figura del augusto enfermo de Charlottenburg, aparece hoy con doble grandeza.

Teníasele hasta aquí por soldado experto y valiente, por político de ideas genuinamente liberales, conocedor de las necesidades de su siglo, y como tal dispuesto a hacer concesiones al espíritu progresivo de la época, para no tener un día que recibir humillada la ley del vencedor. Ahora resulta que la gran obra de la unidad germánica, la realización del sueño, como él mismo dice, de los poetas alemanes, fué principalmente debida a su iniciativa.

La indiferencia de Bismarck y hasta la resistencia que opuso en los primeros momentos a la creación del imperio, no causará tanta extrañeza recordando que la unidad germánica figuraba en la bandera de los revolucionarios de 1848, que querían una Alemania grande, sí, pero también liberal.

Las luchas de los diez años siguientes, y el carácter imponente y terrible que en más de una ocasión tomó el problema político en Prusia, explican suficientemente la repugnancia del rey Guillermo, que se consideraba perfectamente seguro en la integridad de las prerrogativas hereditarias de la monarquía prusiana, sobre todo después del brillo que habían adquirido sus armas con la guerra de 1866.

Otra objeción que podría también oponerse a la exactitud, pues la autenticidad nos parece incuestionable, del *Diario* de Federico III, es que vemos aquí a Bismarck presa de continuas vacilaciones, precavido y cauto hasta la exageración, lo cual apenas es compatible con la idea general del Bismarck resuelto y audaz que conoce el público.

A quien solo atienda a los hechos culminantes, al que solo juzgue por Sadova y Sedan, podrá parecer Bismarck político de audacia temeraria y de resolución inquebrantable. Pero deteniéndose a examinar los antecedentes, apa-

rece enseguida la obra árdua y penosa de preparación que conducirá luego a la victoria. En la guerra del 66, la alianza de Italia y la neutralidad de Francia, eran prendas seguras de éxito, atendiendo a la flaqueza interior del Austria y a su deficiente organización militar. En la guerra del 70 era preciso contar igualmente con la neutralidad de las demás potencias, y por eso Prusia, lejos de provocar, fué provocada y hasta insultada por sus insensatos vecinos. Terminada esta guerra y constituido el imperio, la obra de Bismarck sigue siendo, como antes, obra de prevision y de cautela. Halaga como antes a Rusia, y haciendo un admirable cambio de frente, se une con Austria.

No hay, pues, un hombre nuevo en el Bismarck del *Diario* de Federico. El imperio no le entusiasma, porque él, conservador, ha combatido, y combate todavía, las innovaciones del partido liberal, y porque ve en el imperio la realización de la mitad del programa político de sus adversarios. ¿Quién sabe lo que traerá inmediatamente la unión de los Estados alemanes bajo el cetro de Guillermo? Y estos temores que con él comparte su monarca, explican la especie de oposición que hacen en los primeros momentos a la creación del imperio.

La *Borsen Zeitung* de Berlín asegura haber recibido, por conducto fidedigno, la siguiente relación, que explica cómo han llegado a la *Revista Germánica* las hojas del *Diario*.

En 1873, hizo Federico sacar doce copias de su *Diario* durante la guerra franco-prusiana, que distribuyó entre igual número de personas de su intimidad, con formal promesa de no publicarlas hasta cincuenta años después.

No sabemos lo que esto podrá tener de cierto, pero de todos modos la autenticidad del *Diario* no puede quedar destruida con una simple declaración de una hoja oficiosa, hecha ocho días después de haber salido a luz en el mismo Berlín, y en una publicación de la importancia de la *Deutsche Rundschau*.

LA «GACETA»

Gracia y Justicia.

Reales decretos de 20 de Setiembre trasladando, a sus deseos, a juez de instrucción del distrito del Este de Madrid, a D. Lauretino Ocampo y Carrillo, que lo es de primera instancia del distrito del Centro.

—Idem id. a esta vacante, a D. Miguel Calzas y Sains, que lo es de instrucción del Este.

—Idem id. a fiscal de la Audiencia de lo criminal de Huesca, a D. Rafael Franco y Benedicto, que lo es de la de Tortosa.

—Jubilando a su instancia a D. Pedro Martín de Soto, fiscal de la Audiencia de lo criminal de Seo de Urgel.

—Disponiendo que el magistrado de la territorial de Zaragoza, D. Antonio Montes Sierra, venga a esta corte durante tres meses a auxiliar los trabajos de la estadística criminal de la fiscalía del Tribunal Supremo.

—Promoviendo en el turno primero a fiscal de la Audiencia de lo criminal de Seo de Urgel a don Rafael García Domenech, magistrado de Lérida.

—Idem en el segundo a fiscal de la de Badajoz, a D. Ramon Rubio y Juncosa, teniente fiscal de la territorial de Cáceres.

—Idem en el tercero a fiscal de la de Tortosa a D. Alejandro Rodríguez del Valle, magistrado de la de Segovia.

—Nombrando en el cuarto magistrado de la territorial de Burgos, a D. Eduardo Ruiz García de Hita, abogado.

—Promoviendo en el primero a fiscal de la de Huesca Overo, a D. Juan Toledo y Vicente, magistrado de la de Guadalupe.

—Idem en el segundo a magistrado de la territorial de Palma, a D. Buenaventura Muñoz y Rodríguez, abogado fiscal de la de Madrid.

—Nombrando en comisión en el tercero magistrado de la de Cáceres a D. Francisco Martí y Corro, presidente de la de Oebú.

—Promoviendo en el cuarto a fiscal de la de lo criminal de Tineo, a D. Diego del Río y Pinzen, magistrado de la de Manzanares.

—Trasladando a sus deseos, a la Audiencia de lo criminal de Lérida, a D. Arturo Landa y Ortiz, magistrado de la de Almedralejo.

—Idem id. a la de Segovia, a D. Eduardo Rozas de la Higuera, que lo es de la de Altes.

—Idem id. a la de San Sebastian, a D. Joaquín Faranta y Arizala, magistrado de la de Tafalla.

—Idem id. a la de Altes, a D. Anastasio de Mendosa y Ordoñez, magistrado de la de Llerena.

—Idem id. a la de Almedralejo, a D. Gregorio González Sarabia, magistrado de la de San Sebastian.

—Promoviendo en el turno cuarto a abogado fiscal de la de Madrid a D. Pascual del Río y Laredo, abogado fiscal de la de Zaragoza.

—Idem en el primero a magistrado de la de Llerena a D. José Otonell y Morcillo, juez de Manzanares.

—Idem en el segundo a magistrado de la de Guadalupe a D. Antonio Gullón del Río, juez del distrito de la Audiencia de Valladolid.

—Idem en el tercero a magistrado de Manzanares a D. Rafael González de Cossío y Vega, juez de Santander.

—Idem en el cuarto a teniente fiscal de la territorial de Cáceres a D. Ramon Polanco y Polanco, que lo es de la de Santander.

—Idem en el primero a la de Tafalla a D. Ramon Nieto y Rodríguez, teniente fiscal de la de Lugo.

Marina.

Real decreto de 24 de Setiembre ampliando a siete el número de buques, cuya construcción se dispuso por el art. 1.º del real decreto de 18 de Octubre de 1887, ajustándose las condiciones del séptimo buque a lo informado por el Centro técnico, cuyas condiciones se publicarán oportunamente.

Los gastos que origina el nuevo crucero que se aumenta a los seis, cuya construcción estaba decretada, se sufragarán con cargo al crédito reservado para torpederos en la ley de creación de la escuadra de 12 de Enero de 1887.

Otro de igual fecha autorizando al ministro de Marina para sacar a concurso la construcción en la bahía de Cádiz, por la industria particular, de un crucero de primera clase, un aviso torpedero y tres lanchas de vapor con arqueo al art. 7.º de la ley de 12 de Enero de 1887.

Otro de igual fecha autorizando al ministro de Marina para sacar a concurso la construcción en los

astilleros de la Graña (Ferrol), por la industria particular, de tres avisos torpederos y tres lanchas de vapor, con arqueo al art. 9.º de la ley de 12 de Enero de 1887.

Real orden de 18 de Setiembre adjudicando a la casa Martínez de las Rivas Palmers, de Bilbao, la construcción de tres cruceros de faja blindada, rebajando 1.500.000 pesetas al precio de su proposición, cifra que se elevará a 2.000.000 de pesetas en el caso en que escoda en seis meses el plazo marcado para la entrega de buques.

Otras de 17 y 18 de Setiembre dando cuenta a los capitanes generales de los departamentos de Ferrol y Cartagena y al presidente del Centro técnico, facultativo y consultivo, de las construcciones navales que se ha acordado se verifiquen en el

Hacienda.

Reales decretos de 23 de Setiembre nombrando director general de Contribuciones a D. Manuel María del Valle y Cárdenas, presidente de la Junta de clases pasivas y nombrando para sustituirle en este cargo a D. Pedro Mateo Sagasta, ex diputado a Córtes.

Guerra.

Real orden de 21 de Setiembre declarando de texto para la asignatura de Literatura militar la obra presentada por el teniente de infantería D. Domingo Arraiz de Condosena, ayudante de profesor de la Academia general militar.

Consejo de Estado.

Real decreto de 9 de Julio, absolviendo a la administración general de una demanda deducida por doña Nicolasa Costa, contra la real orden de Guerra de 7 de Noviembre del 88.

Noticias de San Sebastian.

El Sr. Sagasta se retiró anteanoche de Palacio ligeramente indisputo. Durante el día de ayer ha permanecido en sus habitaciones, sin recibir a nadie.

La Infanta doña Eulalia permanecerá en San Sebastian aun después del regreso de la Real Familia a Madrid.

Ha regresado ayer a San Sebastian el Sr. Romero Robledo, muy satisfecho de su escursión a Bilbao. En el mismo tren pasó para Fuenterrabía el diputado D. Wenceslao Martínez, que presenció también las fiestas de la capital de Vizcaya.

El conde de Xiquena ha salido ayer en el tren expreso para Madrid.

Algunos corresponsales telegrafían diciendo que el Sr. Sagasta es favorable al próximo regreso de la Corte, y que se verificará éste del 1.º a

Lo que no está resuelto es si la Reina vendrá a Madrid ó irá a Aranjuez. Creyéndose que hay algo de exageración en cuanto se dice respecto al desarrollo de la difteria, posible es que la Corte se establezca desde luego en Madrid.

La Infanta Isabel saldrá para Barcelona el día 5 de Octubre.

Cuanto a la Infanta Eulalia, otro corresponsal dice que la han aconsejado los médicos que pase una temporada en la Granja ó Segovia. Al primero de dichos puntos llegó ayer, procedente de San Sebastian, el señor conde de Sepúlveda.

El crimen de Valencia.

En *Las Provincias* de hoy vemos estas noticias del proceso:

El lunes prestaron declaración varios testigos. Todos ellos comparecieron por vez primera.

Parece que la declaración de mayor alcance fué la prestada por dos vecinos de Rufasa. Asegúrase que lo que dijeron se relaciona con la herida inferida a D. Dionisio Lopez en la calle de Don Juan de Austria la noche del 3 de Agosto.

Nadie ignora que el tío Pedro aparece envuelto en ese hecho. Falta averiguar, según se dice, la participación que el ordinario de Jérica tuvo en la comisión del delito. Ya dijimos que el juzgado trabajaba para depurar esa participación.

Hasta la fecha, hay puntos oscuros que comprometen al tío Pedro. Por ejemplo, dícese que la noche del 3 de Agosto, al despedirse de él don Dionisio y sus hijas en la posada donde paraba el ordinario, éste, que tenía el carro enganchado y a punto de marcha, dijo a su mujer y un criado que se llevasen el vehículo, y que él esperaría en el puente de San José. Alegó el pretexto de tener que practicar cierta diligencia.

D. Dionisio y sus hijas Potenciana y Genara, dirigiéronse a su casa de la calle de Don Ventura.

Parece que alguien que conocía al Sr. Lopez y al tío Pedro, observó, al pasar por la calle de San Vicente, que el ordinario de Jérica iba siguiendo a la familia Lopez, procurando resguardarse, evitando de este modo el ser reconocido, caso que D. Dionisio volviera la vista.

A la persona que eso vió le chocó bastante lo que había notado, pero no se preocupó de ello. Al siguiente día, cuando leyó en los periódicos la agresión de que había sido víctima don Dionisio, recordó los detalles de la noche anterior, pero no dijo una palabra.

Añádase a lo dicho lo que parece observó también en la calle de Don Juan de Austria el escribiente Olcina, y como este creyó reconocer en el tío Pedro a un sujeto con quien tropezó en la calle de Don Juan de Austria, momentos después de haber recibido la cuchillada en el cuello D. Dionisio.

Preguntado el tío Pedro por algunos de los anteriores extremos, parece haber dicho que si abandonó el carro fué para comprar uva en el mercado. Es la única explicación que creemos ha dado.

Las dos mujeres que ayer declararon iban en el carro, y por ellas está también justificado el hecho de la ausencia del tío Pedro y su llegada al puente, prosiguiendo entonces el viaje hacia Jérica, término de la ruta.

El juzgado empleó toda la tarde y las primeras horas de la noche en diligencias indagatorias.

Otros periódicos dicen que en breve quedará terminado el sumario.

Telegramas de la mañana.

El Emperador Guillermo.

Berlin 25.—Es completamente inexacto que el Emperador haya recaído en su padecimiento del oído, explicación que se buscó al ocurrir su precipitada salida de esta capital el sábado último, pero que pudo desestimarse observando su inmediato regreso.

En Bulgaria.

Sofía 25.—Se aguarda que sean muy violentos los debates parlamentarios al reanudar la Cámara sus tareas a fines del próximo mes de Octubre. Aguardase, no obstante, que semejantes discusiones no han de afectar a la situación.

Cipriani.

París 25.—Cipriani, el célebre agitador italiano, va a fundar en París un periódico italo francés puramente socialista.

Unidad italiana.

Roma 25.—Todas las noticias de las provincias refieren los festejos realizados para conmemorar la fecha del 20 de Setiembre.

En Formia, Prato, Brindisi, Gistera, Mezzano, Verona, Perugia, Molise, Savona, Terracina, Génova y otras muchas localidades han traducido el entusiasmo las banderas, iluminaciones, procesiones cívicas y banquetes.—Fabra.

Las fiestas de la Merced en Barcelona.

Los barceloneses han comenzado a celebrar, con un esplendor y magnificencia, no conocidos hasta ahora, las fiestas que dedican anualmente a su excelsa patrona la Virgen de las Mercedes.

El origen de estas fiestas se remonta al mes de Agosto de 1218, en que se apareció la Virgen María a D. Jaime de Aragón, que era por entonces rey de Barcelona, a San Pedro Nolasco y San Raimundo de Peñafort, exhortándoles a que en honor de ella se fundara una institución dedicada a redimir los cautivos cristianos del poder de los turcos.

En el día 10 del mismo mes se celebró solemne función en la catedral de Barcelona, y subiendo al púlpito San Raimundo de Peñafort, manifestó la celestial revelación de que habían sido objeto; tras lo cual, el rey y la comitiva se dirigieron al altar donde el obispo celebraba la misa, y allí D. Jaime expresó su voluntad de crear una sagrada y militar religión, dedicada al fin espresado, y cuyo primer religioso y rector sería San Pedro Nolasco.

Después Innocencio XII mandó que se pusiera la fiesta en el Calendario Romano y se celebrase el día 24 de Setiembre.

Anteayer se celebró en la iglesia de la Merced, recientemente restaurada, una solemnisísima función religiosa.

En casi todas las iglesias parroquiales se celebraron también cultos extraordinarios en obsequio a la excelsa patrona de aquella ciudad.

El domingo se celebrará la bendición de la imagen de la Virgen de las Mercedes que ha de coronar la cúpula de la iglesia de este nombre.

Con motivo de estas fiestas, es incalculable el número de forasteros que ha llegado a Barcelona.

Las Ramblas, iluminadas por la noche con luz eléctrica, ofrecían un aspecto fantástico y encantador.

Entre los edificios mejor decorados estaban el palacio de Comillas, el Banco Hispano Colonial, el café Colón, el Condal y el Banco de Barcelona.

La primera velada de las treinta que van a disfrutar los barceloneses fué honjero prólogo de los brillantes festejos que se preparan en la Ciudad Condal.

Un crimen brutal.

Ayer ha empezado en la Audiencia de lo criminal de Lerma (Burgos), la vista en juicio oral del crimen espantoso cometido en la noche del 9 al 10 de Febrero último en la persona de don Bartolomé Quintana y Abad, farmacéutico del pueblo de Nava de Roa.

Al acto de la vista ha concurrido un público numeroso de Lerma y del en que se cometió el crimen.

Los acusados son diez y seis, todos del pueblo de Nava de Roa, de los cuales solo uno ha estado en presidio. Los demás no tienen antecedentes penales.

Hé aquí algunos antecedentes del crimen:

A la una de la madrugada del 10 de Febrero, varios hombres intentaron penetrar en casa del boticario, hombre de sesenta y ocho años, de buena conducta y sin enemigos conocidos, forzando las puertas, pero como éstas eran muy sólidas fueron por escaleras de mano, prepararon a los balcones y derribaron a hachazos las puertas de estos. Para tan ruidosa operación necesitaron, por lo ménos, según dictámen pericial, quince minutos. Sin embargo, en todo el pueblo de Nava de Roa no hay nadie que declare haber oído ruido de ningún género.

El móvil del crimen, firmemente calculado y llevado a cabo tranquila y sañadamente, fué el robo, porque los ladrones suponían que el boticario había recibido por aquellos días 4.000 duros.

Calculábase que los que asaltaron la casa no bajarían de 26 a 30; pero la justicia no ha podido descubrir y detener más que 11.

Todos ellos iban armados y llevaban la carabina menos el que hacia de jefe, apodado Trillo, que la llevaba envuelta en un pañuelo.

Una vez en la casa los bandidos, maniataron al boticario y le dieron gran número de patadas y puñetazos hasta hacerle perder el sentido.

Después lo llevaron a la botica, y allí con terribles amenazas le exigieron los 4.000 duros. Abad no tenía ese dinero ó no quería entregarlo, y entonces empezaron los tormentos.

Diéronle además de muchos palos y cachetes, un número infinito de puñaladas, teniendo buen cuidado de que ninguna interesara órganos importantes, con objeto de que no muriera. Dispararon dos tiros de pistola tan a boca de jarro, que el fogonazo le quemó el rostro y mucha pólvora se le incrustó en él; pero los proyectiles fueron defringidos de modo que apenas le rozaron el cráneo.

Consiguieron que les entregara una llave que tenía en el bolsillo del chaleco, abrieron con ella un baul y se apoderaron de 250 pesetas que contenía. Volvieron con D. Bartolomé a la botica, y después de repartirse un monetario an-

tiguo que allí había, comenzaron de nuevo a darle tormento. D. Bartolomé pedía a grandes voces que le mataran y que no le martirizaran más. Lejos de apadarse los criminales, llevaronle a la cuadra, le ataron una soga al cuello y otra a los pies, hicieron una hoguera y en el rescoldo de ella le pusieron a asar a fuego lento. Algunos de los bandidos se entretenían en encender pajuelas y acercárselas a aquellas partes del cuerpo a las que no llegaba la acción del fuego. Tuviéronle primero sentado y volviéronle luego boca abajo, siendo lo más repugnante de esta escena espantosa, el cuidado que ponían en no malarle para que no terminaran con la muerte sus sufrimientos.

Con el boticario, Sr. Abad, vivía un practicante y una criada, que también fueron apaleados y robados.

El desgraciado farmacéutico murió el día 12 de Marzo.

En el acto de la vista, verificada ayer, todos los procesados han negado su participación en el delito y solo dos se han acusado mutuamente, suponiendo uno de ellos que el otro era muy malo porque no iba a misa ni tenía creencias religiosas.

La vista continuará todavía unos días.

Teatros.

COMEDIA.—La empresa de este teatro inauguró anoche sus tareas convidando a lo mejor de Madrid en letras y artes, celebrando en obsequio de tan lucida concurrencia una función perfectamente escogida y organizada.

La empresa de la Comedia ha cumplido dos fines en una sola noche: ha comenzado, según laudable y respetable costumbre, sus trabajos con una obra de autor ilustre, y además ha rendido tributo de buen camaraderismo a la memoria de D. Rafael Calvo.

Para lograr lo primero, se representó bien vestida y puesta en escena la comedia de Bretón de los Herreros en cuatro actos, intitulada Muerte y verás, obra llena de preciosos rasgos de observación, y que en cuanto a la forma es, como ayer decía un poeta muy aplaudido, la envidia y la desesparación de cuantos quieren hacer versos. Así decía Ricardo de la Vega, y tenía razón, porque no pueden darse diálogos más sencillos y naturales que los de Muerte y verás.

Representaron la comedia los artistas principales de la compañía, y se les aplaudió mucho porque hicieron acertadamente la obra, que en conjunto resultó muy agradable, sobre todo para la generación que nos ha precedido, la cual oye y vé con delicia lo que trae a su memoria aquellos tiempos en que pasa la acción de la comedia.

Después de los cuatro actos se alzó el telón: en la escena estaba colocado el retrato de Rafael Calvo y a su pie muchas coronas. Elicia Mendoza, la Martínez, la Montilla, Mario, Mariano Fernández y Mata leyeron poesías de renombrados escritores, todas muy aplaudidas. Marquita Guerrero, que leyó perfectamente una de Leopoldo Cano, y Sanchez de Leon que leyó una propia, fueron los más celebrados. El público conocía a Sanchez de Leon como actor inteligente y laborioso; pero pocos eran los que tenían noticia de que sabía expresar en tan bella forma sus pensamientos.

Los versos que leyó encerraban como la idea más absurda, a propósito de cuanto se ha dicho con ocasión de la muerte del inolvidable actor en cuyo obsequio se verificaba la función de anoche. Rafael Calvo era, sí, el último romántico, uno de los pocos románticos que quedaban, y como el rasgo distintivo de esta escuela ha sido el entusiasmo por el arte, nunca será bastante sentida la falta de aquellos buenos artistas que nos va robando poco a poco la muerte.

A pesar de ser ya conocidas, también se aplaudieron mucho las composiciones de los demás poetas, especialmente los sentidos versos de Echegaray y el, como todos los suyos, hermoso soneto de Manuel del Palacio.

Entre los artistas que colocaron laureles al pie del retrato de Calvo, salieron doña Bárbara y Teodora Lamadrid. El público las saludó con un aplauso entusiasta, que debió resonar en sus oídos como el eco de los triunfos pasados.

El elemento joven de la gente que había en el teatro aplaudió respetuosamente, pero los estrados en años, los que recordaban a Bárbara en su repertorio trágico y a Teodora en obras dramáticas más recientes, son qué intensidad recordaron tiempos pasados! ¡Cuántos los que anoche había en la Comedia han visto deslizar su juventud presenciando los triunfos de Bárbara y de Teodora Lamadrid!

El público no es tan olvidadizo como parece, y pagó la evocación de aquellos recuerdos con una ovación cariñosísima. En fin, una brillante inauguración de temporada.

El circo Hipódromo anuncia para mañana juvenes, a las cuatro de la tarde, una función completa en obsequio a los forasteros y niños con motivo de la feria; la idea es efectivamente oportuna, pues sin embargo de los muchos atractivos que tiene Madrid para los desocupados, carece de aquellos para los niños, durante la semana, excepción hecha de los pasos, donde no todos los días pueden distraerse sin exposición a percances higiénicos.

Mañana se pondrá en escena por una sola vez, en el teatro de la Alhambra, la espléndida zarzuela La campana milagrosa.

El viernes tendrá lugar el beneficio de la distinguida artista señora Roa de Subirá con la zarzuela de gran espectáculo La guerra santa.

El teatro promete estar brillantísimo, dadas las simpatías que ha sabido captarse la distinguida artista.

Muchos palcos y butacas han sido ya tomados para esa noche, lo cual demuestra que el público sabe distinguir a los artistas de mérito.

Anoche se estrenó en el teatro Lara un juguete cómico titulado Puffi, original del conocido escritor cómico D. Ramon Marsal. El público escuchó complacido la obra, celebrando los muchos chistes que contiene y llamando al final al autor.

AL MENUDEO.

Singapore 24.—Ayer domingo salió de este puerto el vapor-correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Panay.

Manila 24.—Ha llegado hoy a este puerto el vapor-correo Santo Domingo.

Barcelona 25.—Ayer fondeó en este puerto el vapor correo Isla de Mindanao.

Las fiestas de Bilbao.

Calculábase que se habrán gastado en las fiestas de estos días en Bilbao 40.000 pesetas solo en iluminaciones, cohetes y fuegos artificiales. En el paseo del Arsenal hubo anteayer 20.000 lucas, invirtiendo en ello 3.000 pesetas la comisión de festejos, y otro tanto los particulares, incluyendo al Sr. Martínez Rivas y a otras empresas.

La suscripción para tomar parte en la subasta de las obras del puerto exterior asciende a 16 millones de reales.

Ayer ha recobrado ya la villa de Bilbao su aspecto normal, consagrándose todos al trabajo; y hablando poco de política.

La señora marquesa de la Vega de Armijo llegó anoche a Madrid de regreso de su expedición veraniega.

Un periódico de Barcelona dice que el viernes último visitaron aquella Exposición 50.000 personas.

Sustracción de valores.

Aunque sin detalles precisos, ha oído un periódico de Málaga referir un robo, de que ha sido víctima una de las principales casas de aquella capital.

Parece ser que con destino a una de las poblaciones del Norte fué depositado en correos un pliego con valores declarados, por cantidad de 1.000 pesetas, siendo así que en el paquete iban hasta 15.000.

Segun se dice, en la operación intervino el representante de una sociedad de crédito extranjera.

Salió el paquete para su destino; y anteayer recibió la casa de Málaga un telegrama en que el consignatario avisaba haber llegado el paquete, pero no el dinero, toda vez que lo que iba dentro de la envoltura eran unos papeles sin valor alguno.

En el sud espreso de ayer tarde ha salido precipitadamente para París el ex presidente de la República del Uruguay, capitán general don Máximo Santos.

Segun dicen los periódicos de la Habana, llegados ayer a Madrid, el gobierno ha aprobado provisionalmente la división territorial judicial en Cuba hecha por la audiencia de aquella capital.

Se encuentra en Madrid el teniente general D. Julio Roca, ex-presidente de la República Argentina.

El discurso del Sr. Ripa.

Cerrado ya nuestro periódico, recibimos anoche el siguiente telegrama:

Valencia 25 (2 1/2 t.).

Ha producido general sorpresa la reseña que publica El Tradicional, periódico carlista de esta ciudad, de la reunión republicana verificada aquí en el teatro de Apolo el domingo último.

Asíti como periodista, y puedo afirmar que en los discursos pronunciados no se dijo nada punible contra las instituciones ni contra la religión.

El delegado del gobernador cumplió con su deber. Terminado el meeting a las once de la noche, recorrieron las calles hasta la fonda de Villarrasa, en donde se hospedaba el Sr. Ripa, siguiendo su carruaje, aplaudiendo y dando algunos vivas a Ripa sin gritos subversivos.

Como día festivo los establecimientos estaban cerrados y las calles desiertas por ser ya más de las once de la noche. Es, pues, inexacto que hubiera carreras, cierras de tiendas, desmayos, etcétera, como asegura el periódico carlista en su afán de combatir al gobernador.

Tanto en el meeting como en la manifestación de simpatía a Ripa, reinó el mayor orden atemperándose a las prescripciones legales. Elógiase la discreta conducta del Sr. Polanco.

—C. Lamuela.

Un suicidio.

Al cruzar ayer tarde el tren de Cataluña por las inmediaciones del Grao (Valencia), observó el maquinista que junto a la vía se hallaba un hombre con los brazos cruzados sobre el pecho. El maquinista hizo señas para que se apartara.

El hombre referido no hizo caso y esperó a pie firme.

Al llegar la locomotora al sitio donde él se hallaba, abrió los brazos y se arrojó a la vía. La máquina pasó por encima de él, mutilándolo de un modo tan horrible, que hizo imposible la identificación del cadáver.

Han regresado a Madrid los diputados republicanos Sres. Azcárate y Villalba Hervás.

Anoche fué recibida por el señor ministro de la Gobernación una comisión de la Asociación de propietarios e industriales del barrio de las Peñuelas, con objeto de felicitar y dar gracias al Sr. Moret por su reciente real orden relativo nada con la salubridad pública. Los comisionados salieron muy complacidos de la esquisita amabilidad y deferencia con que fueron recibidos por el Sr. Moret, y satisfechos de sus declaraciones y ofrecimientos.

La representación del Sr. Millan Astray ha presentado un escrito a la sala solicitando la escarcelación de este procesado, ó en el caso que no se accediese a esta pretensión, que se habilite un local cualquiera para su prisión provisoria en el sitio distinto de la Cárcel-Modelo.

Por la dirección general de Obras públicas quedaron ayer aprobadas todas las obras hechas por contrato durante el mes de Agosto último, que ascienden a la suma de 1.431.284'23 pesetas.

Consejo de guerra.

Bajo la presidencia del señor capitán general de este distrito, se reunió ayer tarde el consejo de guerra de oficiales generales, para ver y fallar la causa instruida al síferez del regimiento de reserva de caballería núm. 20, D. Higinio Sanchez Arias, acusado de haber hecho reclamaciones irrespetuosas.

Asistió al acto, como marca la Ordenanza, un piquete, que ayer dió el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.

Hoy se emprenderán los trabajos para el ferrocarril de Avila a Salamanca por Peñaranda de Bracamonte.

En este punto se verificará la inauguración, a la que serán invitados el presidente del Consejo, el ministro de Fomento y las autoridades civiles y militares. Después de esta solemnidad se celebrará un banquete de 110 cubiertos.

El ayuntamiento prepara algunos festejos.

La señora del Sr. Romero Robledo, que tiene sus hijos en uno de los colegios de San Sebastian, pasará allí el invierno, y el Sr. Romero Robledo no vendrá a Madrid hasta que se abran las Cortes, porque cuando vaya a Barcelona, su paso por la corte será breve.

El sábado es esperado en Madrid el Sr. Pi y Margall.

Las sesiones de la Asamblea federal comenzarán el próximo lunes.

Orden público.

Leamos en El Diario de Avisos de Zaragoza hoy recibido en Madrid:

“Análogas precauciones a las que nuestro corre-

ponaal madrileño dice que se han tomado en Ma-

dríd se adoptan en Zaragoza. Desde hace tres ó cuatro días pasan la noche de cuartelada varios oficiales y un jefe de cada cuerpo.

Se redobla la vigilancia, especialmente por las autoridades militares.

Algo hemos oído decir respecto a la razón de las precauciones. Parece que hay sospecha de que Zaragoza ocupa lugar preferente en ciertos planes y tiene asignada la iniciativa para la realización de no sabemos qué designios.”

A su vez dice también La Andalucía de Sevilla:

“La noche del domingo, corrieron por los círculos de esta capital estupendas noticias relacionadas con la cuestión de orden público.

Con efecto, aquel día se adoptaron en Sevilla grandes precauciones militares, permitiendo en dicha noche las tropas acuarteladas y no viéndose transitar por nuestras calles ni un sólo oficial del ejército.

El capitán general del distrito y el general segundo cabo, visitaron algunos cuarteles de la misma.

Y por último, el telégrafo funcionó mucho entre Sevilla y Madrid.”

Servicios de Correos y Telégrafos.

El ministro de la Gobernación tiene en estudio un importante proyecto.

Trátase de hacer radicales reformas en la dirección general de Correos y Telégrafos, no solamente en el personal, sino en sus servicios.

Será cambiado radicalmente el servicio de Correos en nuestras líneas férreas, y respecto al de Telégrafos, proyecta el Sr. Moret trasladarlo a un local que reúna condiciones de comodidad para el público, además de las necesarias para el servicio.

Con objeto de no perjudicar al Tesoro, proyecta el ministro de la Gobernación trasladar la Central de Telégrafos a la planta baja del ministerio de la Gobernación, utilizando al efecto los dos espaciosos patios de dicho edificio.

La Central de Correos sufrirá también importantes reformas, proyectando instalar el servicio en locales apropiados para colocar en ellos un material de aparatos de distribución de correspondencia a la altura de las principales capitales del extranjero.

Respecto al personal, se trata de aumentar sus sueldos sin gravar el presupuesto.

La matrícula para los cursos prácticos de derecho establecidos en la Real Academia de Jurisprudencia, se hallará abierta durante los primeros quince días hábiles del próximo Octubre en la secretaría general de la corporación de cinco a siete de la tarde y de nueve a doce de la noche.

Dicen los periódicos de Valencia, que el juez del distrito del Mar se ha encargado de la instrucción de la causa que por estafa a cierto empleado del Banco de España se sigue al ex-banquero D. Ramon Mora; y que también comenzará en breve a instruirse otro proceso a dicho Sr. Mora por estafa y abuso de confianza a varios de los que fueron sus clientes.

¿Qué sería?

Algunas personas que anteayer, después de las doce, transitaban por la Alameda, en Málaga, fueron testigos de una escena llena de misterio.

Envuelta en un tupido velo, una jóven elegantemente vestida, mantenía animado diálogo con un caballero de edad madura y de aspecto respetable.

—Es inútil—decía la jóven—yo tengo deberes sagrados que no puedo abandonar por nada ni por nadie.

—Sagrados son también los míos—replicó el caballero—y sin embargo, resuelto a terminar esta situación insostenible, he venido dispuesto a que realicemos el propósito formado.

—¿Qué será de él?—exclamó la dama.

—Creo no debe preocuparnos ahora; lo importante es acabar. Todo menos seguir así. Vamos.

—¿Me faltan las fuerzas!

Se habían parado algunos transeúntes, y entonces los que hablaban, al notar, separáronse precipitadamente de aquel sitio, encaminándose hacia el Espigon, por la Alameda de los Triales.

Dos obreros los habían seguido hasta cerca del Espigon; pero fueron observados por el caballero, quien les rogó con instancias que tuvieran la bondad de retroceder.

La señora y su acompañante desaparecieron entonces por la calle de Barros.

Sobre el banco donde estuvieron sentados en la Alameda se halló el retrato de un hermoso niño y un rico pañuelo con las iniciales J. G.

Las ferias en Valladolid.

Pasan de 20.000 los forasteros que han acudido a aquella capital con motivo de las ferias que se están celebrando estos días.

Los teatros, los espectáculos principales establecidos en el Campo Grande y en algunas calles han hecho su agosto como vulgarmente se dice; todos ellos han conseguido buenas entradas y están satisfechos por el resultado de la feria, siendo más de agradecer tal ventaja cuando supusieron que el ager retraería a la gente que de fuera se esperaba.

Ann restan días para sostener en buen estado la especulación, pues desde ayer concurrirán los que se presentan en la ciudad así que dá principio el ferial de ganados.

Gracias al celo desplegado por el cuerpo de vigilancia, han son pocos los ratas que relativamente a otros años acostumbran a elejacer su industria durante los días de feria.

La Universidad Central celebrará la apertura de sus estudios para el curso de 1888-89 el día 1.º de Octubre, a la una de la tarde.

El catedrático de la facultad de Medicina, don José Calvo y Martín, pronunciará el discurso inaugural.

Hoy ha regresado nuestro compañero y amigo ASMOBE de su excursión a las provincias y a París; y desde mañana volverá a compartir nuestras tareas.

La catedral de Córdoba.

Los arquitectos Sres. Velazquez y Hernandez Rubio, que por encargo del ministro de Fomento han reconocido la célebre mezquita árabe, son de parecer que la desviación observada en una de las columnas de aquel admirable templo, no compromete la seguridad de ésta, ni hace tener por inminente el hundimiento de parte de aquella magnífica obra.

Un crimen en Alcoy.

En la carretera de Alcoy a Bañeras se encontró ayer por la mañana un carro parado, y en su interior el cadáver de Daniel Torro, joven de veinticuatro años, casado, hijo del alcalde de Bañeras.

Dice que el interfecto había vendido el día anterior, en Alcoy, unas treinta arrobas de acero cuyo importe cobró en metálico. Aquella misma tarde salió con su carro para Bañeras, sorprendiéndole en el camino una tormenta que le obligó a refugiarse en un ventorrillo. De éste salió con un individuo de no muy buen aspecto, de quien se sospecha sea el autor del asesinato.

El cadáver tenía en la cabeza varias heridas de proyectil, ocasionadas seguramente con una pistola ensangrentada que se encontró en el interior del carruaje. Además, tiene otras heridas también en la cabeza producidas por varias piedras de gran tamaño que se encontraron en el interior del carruaje.

Ha indignado este hecho grandemente en Alcoy y Bañeras, donde tenía la víctima muchas simpatías, por ser persona honrada y de intachables antecedentes.

Asociación para la enseñanza de la mujer

La Asociación para la enseñanza de la mujer acaba de publicar el plan de estudios de sus escuelas en el curso de 88 á 89. Contiene las materias que han de explicar los profesores encargados de las mismas, las condiciones de admisión de alumnas, el tiempo de clase, la forma de exámenes y varias disposiciones sobre otros puntos de dirección y régimen.

La Asociación sostiene: Escuela elemental con dos secciones, una para la educación de niños y niñas mayores de cinco y menores de siete años, y otra sola para la de niñas mayores de siete y menores de nueve.

Escuela primaria superior para niñas mayores de nueve y menores de quince que hayan terminado la enseñanza elemental, dividida también en dos grados, que corresponden al estado de instrucción de las alumnas.

Escuela preparatoria para dar la conveniente instrucción á señoritas que aspiren á ingresar en la Escuela Normal Central de maestras y en las de institutrices y comercio de la Asociación.

Escuela de comercio organizada en tres cursos para la instrucción que requieren la práctica del comercio y la regular intervención de la mujer en los negocios de la vida industrial y doméstica.

Escuela de institutrices, en cuatro cursos, para proporcionar la cultura intelectual, moral y necesaria á la mujer é instruir particularmente á las que aspiren á dedicarse á la enseñanza.

Sostiene además la Asociación las siguientes clases especiales: Enseñanza del francés en tres; del inglés, alemán é italiano; de dibujo de estampa y del yeso; de dibujo del yeso, pintura y modelado; de dibujo y colorido aplicado á las artes y á la industria en sus varias manifestaciones; de solfeo y música de piano; de labores y de canto.

Están en ejercicio las escuelas primarias y la preparatoria. Han dado también principio los exámenes extraordinarios de fin de curso y de ingreso y la matrícula para esas mismas escuelas y las de comercio é institutrices y clases especiales, cuyas enseñanzas empezarán en 1.º de Octubre.

La secretaria de la Asociación, Bolsa, 14, facilita gratis ejemplares del plan de estudios.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Noticias de Berlín.

Berlín 25.—La prensa afecta al príncipe de Bismarck continúa negando autenticidad á las Memorias del Emperador Federico III, que han publicado algunos periódicos.

Los diarios de oposición insisten en su veracidad. El Emperador Guillermo llegará á Viena el miércoles de la semana próxima.

El Rey Humberto.

París 25.—Telegramas oficiales de Roma desmienten categóricamente la noticia publicada por algunos periódicos belgas, diciendo que el rey Humberto se encuentra gravemente enfermo.

Los mismos telegramas confirman que el Vaticano ha dirigido apremiantes comunicaciones á Berlín, con motivo del viaje á Roma del Emperador de Alemania.

Cambio ministerial.

Luxemburgo 25.—El Sr. Tyssen ha sido nombrado ministro de Estado y presidente del gobierno, en reemplazo del Sr. Tilges.

Fiebre amarilla.

Nueva-York 25.—La fiebre amarilla sigue tomando incremento, desde Nueva Orleans hasta Louisville.

Se ha establecido una rigurosa cuarentena en Memphis, donde las tropas impiden la entrada de personas sospechosas.

Todos los negocios están paralizados. Reina un pánico espantoso.

Término de licencia.

París 26.—El conde de Musster, embajador de Alemania en París, ha regresado de su expedición, volviendo á hacerse cargo de su destino.

Boulangier.

París 26.—La prensa boulangista anuncia que están haciendo grandes preparativos en la casa que el conde de Dillon posee en la isla de Berder para recibir en ella al general Boulanger, que es esperado para el sábado próximo.

El rey de Grecia.

Viena 26.—El rey de Grecia, que se encuentra en esta capital desde hace dos días, se marchará mañana.—Fabra.

Las economías en Francia.

París 26.—La comisión general de presupuestos se reunirá esta tarde para examinar el informe del Sr. Merillon sobre el presupuesto de la Guerra.

Se espera que la comisión llegará á un acuerdo con el ministro de la Guerra Sr. Freycinet, respecto de las economías que han de introducirse en el presupuesto ordinario de su departamento.

El Canal de Suez.

París 26.—Informes oficiales recibidos de Constantinopla, aseguran que antes de finalizar el mes actual, Turquía habrá ratificado definitivamente el convenio sobre la neutralización del Canal de Suez.

Visita imperial.

Roma 25.—El gran maestro de ceremonias ha llegado con objeto de preparar en el Quirinal las habitaciones que ocuparán el Emperador de Alemania y su acompañamiento.

En Florencia ha quedado todo convenientemente dispuesto por sí el Emperador Guillermo se detiene allí á su venida á Roma.

Agitación en la Habana.

Londres 26.—(Via cable Bilbao).—Un despacho fechado ayer en Nueva-York, dice que se han recibido telegramas de la Habana anunciando que la huelga de operarios de las fábricas de cigarrillos tomaba mayor extensión.

Dicen que la huelga de cigarreros se había hecho extensiva á otras industrias y se temía que con este motivo se produjeran desórdenes.

Añaden que reinaba bastante agitación, y que se habían pedido refuerzos de tropas para tranquilizar los ánimos y evitar cualquier conflicto, si éste llegara á estallar.

La plaza de Suakin.

Londres 26.—La prensa inglesa considera cada día más grave la situación de la plaza de Suakin.

Los rebeldes, en número de 800 infantes y 200 nombres de caballería, han montado nuevas piezas de campaña, disparando sobre la ciudad algunos obuses, que, afortunadamente, han ocasionado pocos daños.

Los rebeldes tienen en las cercanías un refuerzo de mil hombres, para el momento en que se arrojan á dar el asalto á la plaza.

El rey Humberto.

Roma 26.—El periódico la Riforma declara de una manera categórica que es completamente falso el rumor de que se ha hecho eco algunos periódicos, sobre la pretendida enfermedad del rey Humberto.

La Riforma sostiene que el rey de Italia disfruta de una salud excelente.—Fabra.

El general Fajardo.

Después de una enfermedad tan larga como penosísima, ha muerto esta mañana á las nueve menos cuarto el general D. Ramon Fajardo Izquierdo.

Procedente del arma de infantería, el Sr. Fajardo era teniente general desde 1875, estando en posesión de las grandes cruces del Mérito militar y de S. n Hermenegildo desde 1872.

El general Fajardo era un militar bravo y pundonoroso, y reunía además condiciones de inteligencia y de carácter que hacían más apreciables sus importantes servicios.

Cuando la sorpresa de Lacar en 1875, el general Fajardo probó una vez más su bravura y pericia, y en la capitania general de Cuba demostró sus excelentes dotes de mando conduciéndose digna y noblemente y mereciendo el respeto y el cariño de sus gobernados.

Desde hacia algun tiempo vivía muy retraído por efecto de sus padecimientos.

Descanse en paz.

El Sr. Canalejas, antes de ir á Barcelona, emprenderá una expedición á Almería, para informarse de los males allí ocurridos.

Dícese llevará una real orden referente á las obras de aquel puerto y otras sobre construcción de carreteras en dicha provincia, amén de algunos recursos que alivien la tristísima situación de los pueblos de aquella desahogada comarca española. No desconoce el señor ministro de Fomento que uno de los asuntos de más vital importancia para Almería es el ferro-carril, pero entiende que no siendo de los que pueden resolverse de plano y en un momento, solo podrá estudiarle sobre el terreno para resolverle cuanto más pronto le sea posible.

Viaje político.

El viaje del joven Emperador de Alemania se ajustará al siguiente programa: hoy habrá salido de Berlín, llegará el viernes á Stuttgart, el domingo á Munich, y el miércoles á Viena.

En esta última ciudad se le prepara una partida de caza, en compañía del Emperador y del príncipe austríaco; permanecerá en Viena hasta el día 9, llegará el 11 á Roma, que abandonará el 19, y se hallará de regreso en Berlín el día 21.

Hoy, á la una y media de la tarde, ha celebrado el Consejo de Estado pleno ordinario, para despachar algunos expedientes y dar posesión á los consejeros recientemente nombrados, don Juan Valera, D. Santiago Angulo y D. Joaquín Saavedra Bálgora.

Respondiendo á los rumores de posible inteligencia entre federales y zorrillistas, escribe hoy estas vagas palabras La República:

“Cualquier cosa darían los ministeriales y otros que no son ministeriales por averiguar la exactitud y el fundamento de lo que se ha dicho estos días respecto á inteligencias ó negociaciones para llegar á ellas entre los Sres. Pi y Suñer Zorrilla.”

Nosotros podríamos satisfacer su curiosidad con una palabra; con un sí ó un no. Pero, puesto que el procedimiento parece entretenerles, les dejaremos que sigan entreteniéndose.

Al fin y al cabo no ha de ser lo que ellos quieran ó digan, sino lo que sea.”

Ha llegado hoy á Madrid el señor conde de Xiquena, el cual regresará á Biarritz dentro de unos días, y luego que arregle asuntos particulares.

No resulta cierta la noticia publicada hace algunos días por El Liberal, de haberse suicidado en Cádiz un jefe militar á quien se le perseguía por el delito de bigamia.

Este individuo, que es un teniente coronel de infantería, contrajo, en efecto, matrimonio en Córdoba hace poco tiempo, con una señorita de muy distinguida familia de aquella capital, y se ha embarcado recientemente en Barcelona para las islas Filipinas, á cuyo punto ha sido destinado.

Un suicidio.

A las doce menos cuarto de hoy, se ha arrojado desde un quinto piso del núm. 3 de la plaza de Santo Domingo un sugeto de unos treinta años, quedando muerto en el acto.

La autoridad se personó á poco rato en el sitio de la ocurrencia, registrando los bolsillos del cadáver, donde no encontraron ningún escrito que revelara los móviles de esta resolución.

Un cochero de punto que se encontraba próximo al sitio donde cayó el suicida, se impresionó de tal suerte, que fué necesario conducirlo á la Casa de Socorro, donde le prestaron los auxilios correspondientes.

Ayuntamiento.

La sesión de esta tarde la ha presidido el señor Abascal.

Después del despacho ordinario se procedió á la elección de los que han de formar parte de la junta inspectora del censo, con arreglo al artículo 51 de la ley electoral; resultando elegidos: por el distrito de Palacio, los Sres. Villasanté y Quirós; por Universidad y Hospicio, los Sres. Sainz y Salazarri; por Hospital-Congreso, Sres. Escobar y Morales; por Buenavista-Centro, Sres. Ortiz y Caamaño; por Audiencia-La-

Alta, Sres. Bustillo y Gonzalez; por Inclusa Getafe, Sres. Uroas y Bravo.

Después el Sr. Abascal manifestó que terminadas las obras de entarugado en la Carrera de San Gerónimo, comenzará en la calle del Barquillo, por ofrecer ahora dificultades en la de Alcalá.

El Sr. Miranda Lillo preguntó en qué estado se encuentra el proyecto para poner en comunicación directa la plaza de Oriente con el cuartel de San Francisco, haciendo constar la importancia que reviste el que dichos trabajos se pongan cuanto antes en práctica.

El Sr. Abascal abundó en los mismos propósitos, excitando el celo de la comisión de obras, y añadió que en la próxima sesión dará á conocer los trabajos realizados en la vía pública durante el tiempo que lleva al frente del municipio.

Seguidamente se levantó la sesión.

Hoy se han registrado seis invaciones de difteria y una defunción.

Se ha continuado el juicio oral comenzado ayer, en la causa seguida con motivo del crimen cometido en un baile de la calle de la Florida.

Ha hablado el fiscal Sr. Cavarra, y cuando nos retiramos de la sala, empieza á leer el acusador privado Sr. Diaz Valero.

En Carrion (Palencia) ha sido asesinado por el Guardia civil de aquel puesto Sixto Marcella Blanco, el comandante primer jefe de dicho instituto D. Prudencio Rofa.

Las autoridades militares y judiciales intervienen en este desgraciado suceso.

Peñaranda 26 (2 tarde).—En este momento acaban de inaugurarse los trabajos de construcción del ferro carril directo de Portugal por Avila y Salamanca, á cuyo acto han asistido numerosas representaciones de las provincias porque atraviesa la línea, comisiones de la prensa y numerosos particulares.

El acto ha revestido la mayor solemnidad, y á su terminación se ha vitoreado con el mayor entusiasmo á SS. MM. el Rey y la Reina Regente.

Reina la mayor animación.

BALANCE DEL DIA.

Han cesado, por ahora, las conferencias de los hombres políticos; de las precauciones de los días últimos, apenas hoy se habla ya; sobre el tema de las reformas militares, no se vierte una sola idea que no se haya repetido hasta la saciedad; no brotan asuntos nuevos; y todo parece que continuará así, en el órden político, hasta que la corte haya regresado á Madrid, y los ministros se reúnan de nuevo para tratar de las cuestiones pendientes; y hasta que presentes en Barcelona, los personajes que allí se esperan, vaya exponiendo cada cual sus ideas y propósitos.

Mientras tanto los periódicos se alimentan principalmente, y satisfacen la curiosidad pública, con la relación de todos los crímenes presentes y pasados, en lo cual, por cierto, están coincidiendo los españoles con los ingleses, que ahora con motivo de varios asesinatos en alguno de sus barrios famosos, hacen también consideraciones y formulan cargos muy semejantes á los que se suelen registrar en nuestra prensa.

El aspecto doble que ofrece esta crítica, que por un lado lamenta la poca fortuna de jueces y policías, y por el otro reprocha á los ciudadanos por su egoísmo, tiene mucho parecido con las fases distintas de otra cuestión que suele suscitarse entre nosotros, sobre si las actividades del país, y la realidad de ciertos fenómenos sociales, se fomentan ó se entorpecen por los estímulos de la acción administrativa.

Las recientes disposiciones, todas favorables á la agricultura, del joven é ilustrado ministro de Fomento, han suscitado de nuevo esta cuestión, pues mientras por un lado se oyen quejas dirigidas contra lo que se llama suspicacia y dureza de la administración, por otro se hacen advertencias al país, para que no lo espere todo de los gobiernos, y cree por su propio esfuerzo, los elementos de riqueza y de energía que han creado, por ejemplo, Bilbao y Barcelona.

Quizá se exagera en esta contienda por ambos lados; y según el punto de vista de cada uno, se llega á conclusiones viciosas.

La administración es, en efecto, lenta y suspicaz en sus procedimientos; algunas veces poco humana, y no en todos los casos responde á la rectitud y elevación de ideas propias de un ministro tutelar; aunque en esto, la mejora, con relación á tiempos pasados, es evidente, á juicio nuestro.

La administración central, sobre todo, por lo mismo que ocupa una posición más serena, y de más cerca gobernada por los ministros y fiscalizada por el Parlamento y por la prensa, procede en general con el patriotismo y buen deseo que revelan, por ejemplo, los últimos decretos del ministerio de Fomento; pero como en una buena parte, depende la eficacia de estas medidas de diputaciones y ayuntamientos, y de los agricultores mismos; y á los buenos consejos y al espíritu de reforma, se oponen la incuria, el egoísmo, y hasta el espíritu de pandillaje; resultan á la postre estériles los esfuerzos más nobilísimos.

Por el lado de los impuestos es también frecuente hablar de la avaricia del fisco, del exceso de los tributos y de la ruina del infeliz contribuyente; pero reconociendo que la tributación es fuerte en España por lo que hace á la riqueza territorial, también lo es que la espontaneidad y el escrúpulo con que se pagan en todos los países de Europa los impuestos, no son tan frecuentes en España; es desgraciadamente cierto, por esto, que aquí al carabiniere, el aduanero, al agente de consumos, se le tiene como enemigo; y en este mismo órden de reflexiones sería curioso saber cuántas arrobas de vino se queman en España en la actualidad, y cuántas son las que se declaran para el pago del impuesto llamado de los alcoholes.

De manera que si hemos de ser justos, las deficiencias deben señalarse en todas partes, siendo, además, cierto que de este mal tan antiguo y arraigado, solo nos iremos corrigiendo en fuerza de tiempo y por la eficacia de los buenos ejemplos; obra por otra parte, á que la prensa puede contribuir grandemente, censurando, si,

los defectos de la administración, pero llamando también la atención sobre los errores y malos hábitos del país, al cual no se le sirve con adulaciones y complacencias.

No ocurre ningún suceso extraordinario en el exterior, que no conozcan nuestros lectores, por impresiones ya comunicadas. En Viena, Florencia y Roma, se hacen grandes preparativos para recibir al Emperador Guillermo, y esto es hoy lo más culminante.

La situación creada en la Habana por la huelga tenaz de los operarios de las fábricas de tabacos, se ha hecho tirante y peligrosa, si vamos á creer un telegrama de Nueva-York, hoy recibido, que por separado publicamos.

Nada más de notable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 26 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Resumen.

Los fondos, con corta diferencia, como ayer. Nótese poca firmeza en la demanda, siendo más limitado el movimiento de la contratación.

El 4 por 100 interior cierra á 75'15, después de cotizado á 75'20 y 10.

A la liquidación próxima, desde el cambio 75'20, con que dió principio la contratación de esta renta, ha bajado á 75'05, que es como terminan las negociaciones.

A fin de Octubre los cambios cotizados han sido desde 75'45 á 75'25, quedando en última operación á 75'30.

También á fin del próximo se ha cotizado á 75'40 y 45, con primas de 50 céntimos.

El 4 por 100 exterior á 77'40, cambio un an partida.

El 4 por 100 amortizable, de 89 por 100 á 89'10. Los billetes hipotecarios de Cuba cierran á 104 por 100, después de cotizados á 104'20, 104'10 y 103'90, en esta órden.

Las acciones del Banco de España con un entero menos; esto es, á 418 por 100.

Las de la Compañía arrendataria de tabacos, á 110'50 y 75.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 75'10, dinero; fin del próximo, 75'35, dinero.

París telegráficas. París 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'37; después, 75'78.

Londres 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 75'15.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.) París 26 (8'11 t.).—4 0/0 exterior, 75'65.—8 0/0 francés, 83'12.—5 0/0 italiano, 97'52.—Otomano, 550'00.—4 0/0 turco, 15'55.—Egipto, 431'50.—Panamá, 231'25.—Nortes, 807'50.—Rio Tinto, 593'75.—4 0/0 húngaro, 85'06.—Nueva Orleáns, 510'00.—8 0/0 portugués, 65'06.—Tharsis, 163'76.

Londres 26 (1'00 t.).—4 por 100 exterior, 75'12.—Consolidado, 97'56.—Rio Tinto, 23'68.

Dentista Norte-Americano.

Guillermo C. Tinker ha regresado á esta corte y se ofrece á sus amigos, clientes y al público en general, en su casa dental, calle de Alcalá, 12, piso 2.º.

Cultos.

Santo de mañana.—San Cosme y San Damian, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Góngoras, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Mendez de Neza, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Gamiz.

En la capilla del Oristo de la Salud continúa la novena de Su Titular; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Cardona, y por la tarde, en los ejercicios será orador el señor Pastor Yust.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Lola.—Cuidadito con los hombres é el mercedero de la Fapa.

Alhambra.—16 de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—La espina milagrosa.

Apolo.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—Ataque a la puerta.—A las 10 1/2.—Cádiz.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 9 1/2.—La Mascota.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Certamen nacional.

Lara.—1.º sésio.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Trinidad.—A las 9 1/2.—Puff.—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/2.—Segundo acto de la misma.

Enlaza.—A las 8 1/2.—Apuntes del natural.—A las 9 1/2.—Los callejeros.—A las 10 1/2.—Despacho parroquial.—A las 11 1/2.—Septiembre, Estaus y Compañía.

Martín.—A las 8 1/2.—Flamencomanía.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—Las plagas de Madrid.—A las 11 1/2.—La suelta.

Novedades.—Compañía rusa.—A las 8 1/2.—Má-gia moderna.—El garrote americano.—El baul moscovita.—Decapitación de una persona viva (gran ilusión).

Circo de Price.—A las 9.—Gran función cómica de gala á precios económicos.—Tomarán parte el simpático clown Jorge Martini Saltamontes, el incomparable vobtriloco norte-americano Mr. Leo, los escarificados hermanos Laug, la tropa de aquellos velocipedistas y el clown Gerra.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 y a la tarde y 8 1/2 de la noche.—Última semana.—Dos grandes funciones: la de tarde extraordinaria con pantomima, toros, el pintor sin brazos y rifa del cuadro, y de noche 2.º de moda con programa especial.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antisepsia del Dr. Audet** (2 puestas caja). Para el segundo y tercer grado, **Pildoras Antisepsicas del Dr. Audet** (10 puestas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, úñas en gancho, cequeña, etc. Pedir es los notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al **Instituto Médico del Dr. Audet**, Ptas. 50, 42. —Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Cármen, 41, botica.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TALLERES Y VENTA DE JOYERÍA

Tomás Sanchez, establecido veinte años en la calle de Atocha, ha trasladado sus talleres a la calle del Prado, núm. 2, principal, esquina a la del Príncipe.

Las grandes existencias que esta casa ha adquirido directamente en los centros productores, unido a los elementos de fabricación con que cuenta, la permite vender a precios tan sumamente baratos, que hace imposible toda competencia. Además del grandísimo surtido en diademas, collares, aderezos, imperdibles, botonaduras, alfileres de corbata, pendientes de orla, doble orla, solitarios, sortijas y objetos de fantasía, hay infinidad de alhajas en oro y plata, propias para regalos a precios sumamente económicos. También cuenta la casa con una existencia grandísima en brillantes, perlas, zafiros, rubies y esmeraldas sin montar, que permiten a nuestros favorecedores escoger por sí la pedrería y a la vista de los dibujos, que mensualmente se reciben de París y Londres, mandar construir sus joyas con entera satisfacción.

Contando la casa con 25 operarios de los más entendidos en el ramo y nueve máquinas de los últimos adelantos, tenemos el gusto de participar a nuestra clientela que sus encargos serán ejecutados con una rapidéz hasta hoy desconocida. Con tales ventajas y el crédito que goza esta casa desde hace veinte años, no dudamos que el público en general continuará favoreciéndonos con sus compras y encargos, que estamos dispuestos a complimentar con mayores ventajas que nunca.

2, PRADO, 2, PRINCIPAL

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden a un precio uniforme en toda estación de ferrocarril y puerto de España. Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra. — Se remiten gratis cartillas prospectos a los labradores.

CHOCOLATES, CAFES Y TES

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones a que han concurrido

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES, CAFES Y TES

26 medallas de plata

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

SOPAS FRANCESAS INSTANTANEAS

de Caldo Concentrado

MARCA REGISTRADA

Fuera de Concurso en la Exposicion Universal Paris 1878

Médallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones

5, R. de la Tacherie PARIS A. CHAPU Rue Saint-Martin, 8 PARIS

Nuestro caldo concentrado en tabillas no debe confundirse con los extractos de carne: en 10 minutos produce excelentes y sustanciosas sopas de Tapioca, Arroz, Gluten, Semola, etc. Ofreciendo a la cocina grandes y variados recursos para la preparación de platos y salsas. Muy cómodo para los enfermos. A cualquier hora y en todas partes teniendo agua, fuego y sal, podéis obtener una excelente sopa con cada uno de nuestros productos con caldo concentrado.

Se vende en todas las buenas tiendas de Pastas y de ultramarinos.

CORICIDA RUSO

Frasco: 2 fr., correo: 2 fr. 10

Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, pral., Madrid.

TÓPICO ÚNICO

curando sin dolor

LOS OJOS DE GALLO

Rue Bergère, 26, PARIS

Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, pral., Madrid.

TESORO DE BOCA

DE VELAZQUEZ Cura radicalmente los dolores de muelas y enfermedades de la boca. 6 reales frasco en todas las boticas.

NEGOCIO

Seguro que produce el 60 ó más anual y sin que corra riesgo el capital.

DINERO

Con pagaré al 2 por 100 a ingenieros y Estado Mayor. Sin retención sobre sueldos, muestres y pagas.

23, Jacometrezo, 23, 2.º

Se vende una alfombra moqueta en buen uso que mide 81 varas y con cuatro jergos de cortinas iguales a la alfombra. Darán razon. Claudio Ochoa, 7, bajo izquierda.

Otras, peseta docena. Lobo, 19, embotellador.

SALUD PARA TODOS

La SANGRE es la VIDA

EL ROB LECHAUX

Los tres reinos Concentrados y Vegetales de BERNIS y ZARZAPARILLA ROJA preparados por Mario LECHAUX.

Este producto magno, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre, destruye la acidez y los principios nocivos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Injertos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores Blancos, los Herpes, las Fístulas, las Caries, el Cerezo, la Sifilia y los reumatismos del Mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los niños raquíticos la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exquisito sobre todos los trazos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor: La Casa de Mario LECHAUX, 164, r. S. CATHERINE, Bordeaux. Madrid: Melchor Garcia; por mayor: Moreno Miguel; Borja y Madrid: Carlos Uguarun. — Barcelona: Vicente Ferrer y O.; Almagro y Urach; Satorrada Ferrer y O.; Drogueria; E. Alina; Fortuny Hermanos. — Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arraga, drogueria. — Cadix: Gargini y Cabel; Juan Matos; Ayala de Mendoza. — Granada: Rubio Perez Santos Perez y O. — Málaga: Ulteca; Aguilera; Canales. — San-Sebastian: Viuda de Toranzo. — Santander: Jara; Bernardo Saro. — Sevilla: Palazuelos H. Huidobro; U. Bilon. — Valencia: Andrés y Fabra; Expósito. — Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho. — Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y dosificado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas.

El **Goudron Guyot** ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El **Goudron Guyot** **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

Guyot

escrita con tres colores:

Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR: La casa L. FRERE et CH. TORCHON

19, rue (calle) Jacob, en Paris.

FABRICA DE GUANTES

DE FERNANDO URIARTE

El dueño de esta acreditada fábrica participa a su numerosa y distinguida clientela y al inteligente público, que en vista de que muchas tiendas de esta plaza han introducido el artículo de guantería, sin conocer en lo más mínimo sus detalles, con precios muy baratos, al procer, esta casa ha decidido y puesto en fabricación porque es fabrica efectiva, los tan nombrados guantes ingleses cosidos con torzal seda, y no con hilo como la mayor parte, y el verdadero **cordón inglés Beuton-Fermeir**, al precio desde 2'50 ptas. Dicho guante empezará su venta el 1.º de Octubre.

En **GUANTE NEGRO**, es difícil la competencia con esta FABRICA, porque ni se rompen ni destiñen, siendo sumamente blancos por dentro y dejando la mano completamente blanca y suave.

Para señoras, guante tan fino como el primero que pueda hacerse por ser extra, siendo sus precios (en su clase) módicos, a causa de que no queremos las baraturas extremas que necesariamente se han de basar en la mala calidad de las pieles ó en deficiencias en la confección.

Competencia a las imitaciones.

Tudescos, 1, entresuelo

(casal esquina a la plaza de Santo Domingo)

MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

(Sbre. 26) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 9)

FLORES DE HASTÍO

en Oriente), y nos condujo él mismo a nuestra habitación.

Entramos en una especie de zaquizamí, cuyas paredes debieron blanquearse en tiempo del paso de *Gengis-khan*, ó de alguno de sus capitanes. Los ángulos estaban adornados con ligeros encajes, a manera de rinconeras, obras pacíficas de las industrias arañas. Como muebles, una mesa y unos taburetes de madera, que no tenían más que tres patas cada uno; y como suelo, la tierra apisonada. Por estufa teníamos el *Kang*, especie de camilla de ladrillos, en cuyo interior hay un horno para quemar paja. El *Kang* y el brasero son los únicos medios de calefacción empleados en China: no le quitan a uno el frío, pero en cambio, le proporcionan horribles dolores de cabeza.

Llevábamos nuestras mantas de viaje, y las extendimos sobre el *kang*. En seguida dispusimos nuestra mesa portátil, como hacen los ingleses cuando viajan en el rápido de París a Mentón, y yo preparé varias cosas necesarias para alimentarnos.

«Kai-choui-nalé! (Traiga usted agua caliente.) Tchá, mien-tio, fanu-nalé! (Traiga usted té, galleta, arroz.) Y yo añadí, para activar el movimiento: «Koué-koué! koué-koué! (Deprija, deprija, deprija), girando la mirada como un endemoniado, agitando los brazos y las piernas, y distribuyendo fuertes golpes y empujones a todos los que pasaban a mi lado.)

Una nauseabunda vela de sebo, con resplandores intermitentes, arroja su luz vaci-

lante sobre esta escena interior. El humo acre del *kang* y del brasero se mezcla a los vapores del agua caliente, que nos va a despojar de nuestra máscara de polvo, y a los perfumes olorosos de nuestras tazas de té. Hémos aquí entre una nube espesa, medio asfixiados, pero disfrutando, a pesar de todo, de un bienestar particular, que es el de la casa de los chinos plebeyos, y al cual, a la larga, ayuda el opio a habituarse quizá....

Nuestros pensamientos tomaron, en este reposo relativo, un curso más normal. ¿Comprende usted, mi querido Loti, por qué le he conducido a Pekín? La primera efusión, siempre inseparable de nuestros encuentros, ha pasado desde ayer, y ligeramente desengañado de no haber podido hacer un verdadero *Ahasvérus*, por el cual esperaba usted un cierto sentimiento de interés simpático, mezclado de curiosidad, recuerda usted súbitamente que tiene una cita con una joven princesa del país de las *Gangáridas*, y me anuncia que me dejará al día siguiente por la mañana, y que yo continuaré solo mi camino hacia la gran capital del Norte. Sabido, ó resuelto esto, nos separaremos por la mañana, prometiéndonos llevarnos mutuamente en el fondo de nuestros corazones y de nuestro pensamiento.

Sin embargo, nuestra llegada a la posada ha puesto a todo el mundo en conmoción. Una gran efervescencia de curiosidad reina en torno nuestro. Nuestro tugurio es invadido por gentes desaseadas, que cambian ó que hacen reflexiones sobre nosotros. Los bribones nos dirigen pullas de un gusto deplorabile, que consisten en manifestar las intenciones más inoralmente ultrajantes sobre nuestros próximos pobres ascendientes. Otros pasan revista a nuestro físico, de una manera indiscreta é importuna, y se pregun-

tan si somos los *Ya-mé-li-kien*, los *In-hi-hi* ó los *Fon-gau-si*. En todo caso, no nos hacen la *koutsé*.

Para no tener al final mejores maneras, hacemos una abundante distribución de tapapiés en el trasero de aquellos que meten sus dedos en nuestras camisas ó se pinchan la lengua con nuestros tenedores. Y usted, Loti, pone en juego sus talentos de zapatero de viejo, que son muy apreciados.

Nosotros hemos rehusado hablar a esta plebe inmunda.

Kai-choui, sobre la cara; *tcha-mien-to-fanu*, en el estómago; nos acostamos sobre nuestro *kang*. Rehusamos los ofrecimientos del servicio de personas de ambos sexos, que nos proponían distracciones nocturnas, admitidas por la moral ancha é indulgente de los pueblos del extremo Oriente, pero incompatibles con nuestra barbarie occidental—y nos dormimos. Lo habíamos merecido bien.

Hémos aquí sumidos en la inconsciencia absoluta. Sólo páginas en blanco, al uso de los inteligentes *fahirs* y de los delicados derviches, pueden explicar la continuación inmediata de nuestras aventuras.

Mi querido amigo, si usted quiere, puede tomar la pluma por esta vez: yo continuaré en otra ocasión: esta historia me ha fatigado horriblemente, y descorazonado, sobre todo. Trate usted de buscar algún relato que nos reponga de estos olores de opio, de este cuarto infecto y de este humo.

Loti.—¿Alguna cosa que no sea ni el opio ni la paja quemada del *kang*?... Espere usted; me acuerdo de cierta mañana en que yo estaba en medio de una soledad pedregosa, en compañía de una cabra negra.

Al Oeste, gigantescos desprendimientos de

rocas grises, inclinadas hacia la Dalmacia; y del lado del Oriente, la vista se extendía sobre la sombría *Herzegovina*.

Era en la frontera, en el punto culminante de las montañas. Hacía frío en aquellas alturas; se respiraba el aire en toda su pureza, propio de los espacios sin límites. En ninguna parte se veía nada verde. El sol, que acababa de salir, extendía por doquiera sus contrastes de luces y de sombras, en aquel caos de piedra.

Por debajo, entre la niebla de la mañana, la *Herzegovina*, desolada, alumbrada ligera y blanquecinamente.

La Dalmacia permanecía aún en la sombra de sus altas montañas. Se la adivinaba allá abajo, a lo lejos, y al extremo de aquel cataclismo de rocas, en sus grandes profundidades—dormida aún en su atmósfera cálida, en sus perfumes de mirtos y naranjos.

Teniendo mucho apetito, yo tenía para desayunarme tres puñados de higos dorados, cocidos al sol, que partí con la cabra negra. Y la cabra—espantada, con aire diabólico, con un mechón sobre el hocico, á lo *Capout*—no se contentó con los higos que yo le daba; se sostenía de pié, y saltaba, para disputarme, hasta en la boca, aquéllos que yo guardaba para mí....

¿Qué patria tan fúnebre la *Herzegovina*!

Desde luego, se desciende a las regiones que hacen pensar en los países de la luna. Piedras, y más piedras. Nada de árboles, nada de verdura; una uniformidad gris.

Grandes pasos ó extensiones de piedras, todos unidos, como lagos muertos—y después, profundidades de piedra, elevaciones, alteraciones y espantosas montañas de granito.

Un río, el *Trebinitza*, al cual el viejo *Styve*